
 

 

 

 

 

නිපුණතා භට්ටභ - 2.3 සංය ෝගවල ඳවත්නා ඵන්ධන සහ ඒවායේ ගුණ අතර සඵ඲තා යඳන්වයි. 

ඉයගනුම් පල - 

 රසා නික ඵන්ධන සෑදීභ සදහා ඉයලක්යරෝන සහබාගී වන ඵව ප්‍රකා  කරයි. 

 සභහර ඳරභාණු ඉයලක්යරෝන ලඵා ගනින්න් ස ණ අ න ඵවටත් ඉයලක්යරෝන ට ට කරන්න් 

ධන අ න ඵවටත් ඳත්වන ආකාර  විස්තර කරයි. 

 ඉයලක්යරෝන විනයාස  ඳදනම් කරගනින්න් දී ඇ ප ඳරභාණුවක් සාදන අ න ක 

ආයරෝඳණ  නිර්ණ  කරයි. 

 අ නික ඵන්ධන සෑදීයම්දී ඉයලක්යරෝන ප්‍රදාන ක් සහ ලඵා ගැනීභක් සිදුවන ඵව ප්‍රකා  

කරයි. 

 අ නික ඵන්ධන සෑයදන ආකාර  රූඳභ  යලස නිරූඳණ  කරයි. 

 අ නික ඵන්ධන සෑයදන්යන් ධන අ න සහ ස ණ අ න අතර ප්‍රඵල ස්ථි ප විදුත් 

ආකර්ෂණ කින් ඵව ට ළිගනියි. 

 ඳරභාණු අතර ඉයලක්යරෝන ගලගල හවුයත තඵා ගැනීයභන් සහසංගලජ ඵන්ධන සෑයදන 

ආකාර  ඳහදයි. 

 සරල සහසංගලජ සංය ෝගවල ලුවිස් වුහ අයයි 

 අ නික සහ සහසංගලජ සංය ෝගවල ආක  ප යගොඩනගයි. 

 

ක්‍රි ා ට ළියවල 

1 ට  වර (ක්‍රි ාකාරකභ  

 බ්‍රිස්ටත යඵෝ එ කකක් සඳ ා යගන ක අ අර  යසන්මීටරටර 8 ව ත්ත 18ක් අයන්න. කක් කක් 

ව ත්ත ක් තුල ඳහත රූඳයේ දැක්යවන අන්දභට ඒක යක්න්ද්‍රී  ව ත්ත තුන ඵැන්න් අයන්න. 

යභභ ඒක යක්න්ද්‍රී  ව ත්ත භත රූඳයේ දක්වා ඇත අන්දභට ඩාඩා සිදු ව වියන්න. (කභ කක් 

කක් සිදුරක් යකෝත්තභතලි ඇට ක ප්‍රභාණයේ ඳඵළුවක් තයන් සිර කිරීභට හැකි ප්‍රභාණ ක් 

වි  ගලතු .  යභයසේ ඔඵ සකස් කරගත් ව ත්ත 18 කඳා යවන්කරගන්න. 

 දැන් ඔඵ යවත ඳහත 1 රූඳයේ දැක්යවන අන්දයම් ව ත්ත කට්ටල ක් ඇත. 

 

 

 

 

 

 

රූඳ  1 

සිදු ව 

ඒක යක්න්ද්‍රී  ව ත්ත 

බ්‍රිස්ත යඵෝ එ කව  

            රසා නික ඵන්ධන  
යරේණිය   1  
රසා න විසයාව 

යදවන වාර  
 



 

 යඳළ යඳොයත් 3 වැනි ඳාඩයම්දී ඔඵ ඉයගන ගත් අවර් පතා වගුයේ ඳළමු වැනි මූලද්‍රවය 18  අ 

ආක  ප යභභ කා එඳත් බාවිතය න් සාදන්න. ඉයලක්යරෝන නිරූඳන  කිරීභ සදහා 

කාඩිඳත්වල සිදු ව තුලට ඊට ගැලයඳන තරයම් ඳඵළු සිර කරන්න. නිදසුන් කි අඳ ක් ඳහත 

දැක්යේ. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 
 

                                                                   රූඳ   2 

 

 ඔඵ සකස් කළ මූලද්‍රවය 18  අ ඳරභාණුක ආක  ප ආධාරය න් කභ මූලද්‍රවය 18 ඳහත 

දැක්යවන කාණ්ඩ තුනට යවන් කරන්න. 

X ට ටතට  ක් ප භට්ටභ (කඩච  සම්පූර්ණ වී ඇ ප මූළද්‍රවය  

Y ට ටතභ  ක් ප භට්ටයභ අ ඉයලක්යරෝන 1,2 යහෝ 3 ක් ස අත මූලද්‍රවය 

Z ට ටතභ  ක් ප භට්ටයභ අ ඉයලක්යරෝන 5,6 යහෝ 7 ක් ස අත මූලද්‍රවය 
 

 

ඔඵ යවන කළ කාණ්ඩ අනුව ඳහත දැක්යවන වගුව ට ටඳත් කරයගන සම්පූර්ණ කරන්න. 
 

ට ටතට  ක් ප භට්ටභ 

සම්පූර්ණ මූලද්‍රවය (x  
ඉයලක්යරොන් 1,2 යහෝ 3 ට ට 
කිරීයභන් ඳසුව ට ටතභ  ක් ප 
භට්ටභ සම්පූර්ණ වන 

මූලද්‍රවය (Y  

ඉයලක්යරෝන 1,2 යහෝ 3 
ලඵා ගැනීයභන් ඳසුව ට ටතභ 
 ක් ප භට්ටභ සම්පූර්ණ වන 

මූලද්‍රවය (Z  
 
 
 
 
 

  

 

මූලද්‍රවය ඳරභාණුවල ට ටතභ  ක් ප භට්ටභ යහවත් ට ටතභ කවච  සංගලජතා කවච  යලස 

හැයන්යේ. සංගලජතා කවච  සම්පූර්ණ වී ඇ ප මූලද්‍රවය සාභානයය න් සංය ෝග සාදන්යන් 

නැත. 

 

2 ට  වර (ක්‍රි ාකාරකභ  

 ඔඵ ඉහත 1 ට  වයර්දී සකස් කළ සි ලු ආක  පවල ඇ ප ඳඵලු ගලවා ඉවත් කරන්න. 

 දැන් නැවත ඔයේ කා එඳත් සහ ඳඵලු ආධාරය න් Na ඳරභාණුව සහ Cl ඳරභාණුවක ආක  ප 

සකස් කරන්න. 

 යභභ ඳරභාණූ යදයක්භ ට ටතට  ක් ප භට්ටභ සම්පූර්ණ තඵා ගැනීභ සදහා සංගලජතා කවචවල 

ඇ ප ඉයලක්යරෝන සුදුසු ඳදිය වමවභා ව කරන්න. (අව යනම් 1 -1  යඳළ යඳොයත් 

අදාළ යකොටස කි වන්න. 

Li - ඳරභාණුව C - ඳරභාණුව Mg - ඳරභාණුව 



 

 ඉයලක්යරෝන වමවභා ව කළ ඳසු සෑයදන යසෝඩි ම් ආ න  (Na +  සහ ක්යලෝරයි එ අ න   

(Cl -  කකියනක ආකර්ෂණ  වී ඇ ප අන්දභ ඳහත දැක්යවන අන්දභට නිරූඳණ  කරන්න. 

 

 

  

 

 

 

 

ඳරභාණූවකින් ඉයලක්යරෝන ඉවත් ව෕ විට ධන (+  අ න ක් සෑයදන අතර ඳරභාණුවකට 

ඉයලක්යරෝන කක් ව෕ විට ස ණ ( -   අ න ක් සෑයේ. ඒවා අතර ඇ පවන ස්ථි ප විදුත් ආකර් න  

නිසා හට ගන්නා ඵන්ධන  අ නික ඵන්ධන  යලස හැයන්යේ. 

Mg ඳරභාණු සහ Cl ඳරභාණු අතර අ නික ඵන්ධන ඇ පවන අන්දභ නිරූඳණ  කිරීභට ආක  ප ක් 

යගොඩ නගන්න. යම් සදහා ඔඵට Mg ඳරභාණුවක ආක  ප ක් සහ Cl ඳරභාණු ආක  ප යදකක් අව ය 

වනු ඇත. 

 

 

 

 

 

                                                                        රූඳ  4 

 ඔයේ කා එඳත් සහ ඳඵලු ආධාරය න් ඳහත දැක්යවන සංය ෝගවල අ නික ඵන්ධන ඇ පවන 

අන්දභ නිරූඳණ  කිරීභට ආක  ප යගොඩ නගන්න. 

(a) Li2O      (b) MgO      (c) AlCl3     (s) Al2O3 

3 ට  වර (ක්‍රි ාකාරකභ  

සංගලජතා කවචවල ඇ ප ඉයලක්යරෝන කකක් යහෝ කි අඳ ක් මූලද්‍රවය ඳරභාණු අතර හවුයත යඵදා 

ගැනීයභන් ද ඒවායේ සංගලජතා කවච සම්පූර්ණව තඵා ගැනීභට පුළුවන. කවිට සෑයදන ඵන්ධන 

සහසංගලජ ඵන්ධන යලස හැයන්යේ. 

 ඉහත 2 ට  වර සදහා ඔඵ සකස් කරගත් අන්දයම් කා එඳත් යභභ ක්‍රි ාකාරකභ සදහා ද සකස ්

කර ගත ගලතු . යභ අදී ඒ ඒ මූලද්‍රවය ඳරභාණූවල ඇ ප  ක් ප භට්ටම් සං්‍යාවට සභානව 

Na+ Cl− 
රූඳ  3 

Mg2+ 

Cl− 

Cl− 



 

බ්‍රිස්ටත යඵෝ එ කව තුල කකයක්න්ද්‍රී  ව ත්ත සං්‍යා ඇද ගැනීභට සිදුයේ. ඉයලක්යරෝන 

යවනවට සුදුසු ප්‍රභාණයේ ඳඵලු බාවිත කළ හැකි . 

 ඔයේ කා එඳත් බාවිතය න් ක්යලෝරීන් ඳරභාණු යදකක ආක  ප සාදන්න. ඒවායේ සංගලජතා 

කවච කකියනක අ පට  අත කර, කක් කක් ක්යලෝරීන් ඳරභාණුයේ සම්ඳාත වන සිදු ව ගලගල   

තුලට ඳඵලු ඇතුලු කර, ඉයලක්යරෝන  ඵැන්න් හවුයත යඵදා ගන්නා අන්දභ නිරූඳන  

කරන්න. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                  රූඳ  5 

 

 ඉහත ආකාර ට යභභ අණු සදහාද ආක  ප සකස් කරන්න. (කක් ආක  ප ක් සකස් කළ ඳසු 

ඳඵළු ගලවා ඊළග ආක  ප සකස් කළ හැකි .  

             (a) CH4    (b) H2O     (c) NH3     (d) HCl      (e ) CCl4 

 ඳහත සදහන් අණුවල ආක  ප සකස් කිරීයම්දී, ඳරභාණු යදකක් අතර ඉයලක්යරෝන කි අඳ ක් 

හවුයත යඵදා ගැනීභට සිදුයේ සදහා ආක  පයේ අවසාන කවච  දැක්යවන කාවය  අ කක ලඟ 

සිදු ව කි අඳ ක් විද ගැනීභට සිදුවනු ඇත. 

 සුදුසු ඳදිය සකස් කරගත් බ්‍රිස්ටත යඵෝ එ කව බාවිතය න් ඳහත සදහන් අණූවල ආක  ප යගොඩ 

නගන්න. 

(a) O2             (b)  CO2    (c)   N2 

4 ට  වර (ක්‍රි ාකාරකභ  

 යඳළ යඳොයත අ “ පත් ක පර සටහන්” සහ “ලුවිස් වුහ ”  න යකොටස් කි වන්න. 

 ඳහත සදහන් ප්‍ර ්නවලට ට ීතතු ව සඳ න්න. 

 (a  ඳරභාණු අතර සහ සංගලජ ඵන්ධන නිරූඳණ  කිරීභ සදහා බාවිත කරන්යන් ඩාභන 

කවචයේ ඉයලක්යරෝන ද? 

 සහ සංගලජ ඵන්ධන දැක්වීයම් ඳහත සදහන් ක්‍රභ අතර ඇ ප ප්‍රධාන යවනස්කම් යභොනවාද? 

  පත් ක පර සටහන 

 ලුවිස්  පත් වූහ  



 

 ලුවිස් වූහ  

 

 

 

ලුවිස්  පත් වූහ  සහ ලුවිස ්වූහ  ඇදීභ සදහා භාර්යගෝඳයේ  
(a) දී ඇ ප අණූයව අ භධය 

ඳරභාණුව වටා අයනක් 
ඳරභාණු ට  අටන යසේ 
ඳරභාණුක සැකිතල 
අයන්න. (නිදසුන් යලස 

CHCl3 සහ C2H4 
සලකමු  

CHCl3 

 
C2 H4 

 

(b) අණුයව අ ඇ ප ඒ ඒ 
ඳරභාණුයේ සංගලජතා 
ඉයලක්යරෝන සං්‍යා 
කකතුකර අණුයේ ඇ ප 
මුළු සංගලජතා 
ඉයලක්යරෝන සං්‍යාව 
ගණන  කරන්න. 

1C -   1x4     =   4 
1H -  1 x 1    =   1 
3Cl - 3 x 7    = 21 
                      = 26  e 
 

2C - 2 x4      =    8 
4H - 4 x 1     =    4 
                     =  12e 

(c) හයිඩ්‍රජන් සදහා 
සංගලජතා ඉයලක්යරෝන 
යදකක්ද අයනක් 
ඳරභාණු සදහා 
සංගලජතා ඉයලක්යරෝන 
8ක්ද ලැයඵන ඳදිය 
අණූයේ ඇ ප මුළු 
සංගලජතා ඉයලක්යරෝන 
සං්‍යාව ඳරභාණු අතර 
යඵදා හදින්න. (යභ අදී 
සභහර ඳරභාණු අතර 
යඵදා ගත් 
ඉයලක්යරෝන ගලගල 
2ක් යහෝ 3ක් ය දීභට 
සිදුවි  හැකි .  

  

 

 ඳහත සදහන් අණුවල 

I.  පත් ක පර සටහන 

II. ලුවිස්  පත වූහ  

III. ලුවිස් වූහ  

යවන යවන ඇද දක්වන්න 

(a) H2       (b) Br2      (C) HCl     (D) CCl4       (E) CO2       (f) PCl3 

5 ට  වර (ඳැව වභ  

 න්නිරන්වල ඳරභාණුක දැලිසක ත්‍රිභාණ ආක  ප ක් සෑදීභට ඔඵට ඳවරා ඇත. 

ලුවිස්  පත් වූහ  ලුවිස්  පත් වූහ  

ලුවිස් වූහ  ලුවිස් වූහ  



 

 සුදුසු භාධයවලින් (යඳළයඳොත, අන්තර්ජාල  ආදී  අව ය යතොරතු ව සඳ ා ගන්න. 

 යභභ කාර්   සදහා අව ය ද්‍රවය ලැයිස්තුවක් සකස් කරන්න. 

 න්නිරන් ඳරභාණුක දැලියස අ සඩස්‍ර ස්තරවලින් ඇ ප කාඵන් ඳරභාණු දැඩිව සම්ඵන්ධ වී ඇ ප 

ඳදිය සහ ෂඩස්‍ර ස්තර අතර ඇ ප දුර්වල ඵන්ධන හරහා කභ ස්තර ඔඵ යභොඵ චලන  වි  හැකි ඳදිය 

දැලියසේ ආක  ප   නිර්භාණ  කරන්න. 

 ඔඵට ඳහසුකම්  පයේනම් (ජංගභ දුකරතන වැනි  නිර්භාණ  කරන ලද දැලියසේ ඡා ාරූඳ ක් 

ඔයේ න්තුරන් සහ ගු වතුභා සභග වමවභා ව කර ගන්න. ඔයේ නිර්භාණ  ට ළිඵ඲ව ඔවුන්යේ අදහස් 

විභසන්න. 

6 ට  වර (ක්‍රි ාකාරකභ  

‘‘අ නික සංය ෝග ඝන අවස්ථායේ ඇ පවිට ඒවා තුලින් විදුත් සන්න න  යනොවන නමුත් ඒවයේ 

ජලී  ද්‍රාවණ තුලින් විදුත  සන්න න  යේ. 

ඉහත ප්‍රකා යේ සතය අසතයතාව යසො ා ඵැලීභ සදහා සුදුසු නිවයසේදී සිදු කළ හැකි ක්‍රි ාකාරකභක් 

සැලසුම් කරන්න. 

ඔඵ සැලසුම් කළ ක්‍රි ාකාකරභ සිදුකර ප්‍ර පපල වාර්තා කරන්න. 

ඔඵ ඉහත ක්‍රි ාකාරකභ සදහා නිවයසේ ඇ ප ලුණු කැට බාවිත කයළේ නම්, ක්‍රි ාකරකභ සදහා නිවයසේ 

ඇ ප ලුණු කැට බරහා සභහරවිට විදුත  සන්නා න වන ඵව අනාවරණ  වන්නට ඇත. ක ට යහේතුව 

ඩාභක් වි  හැකිද? 

 

තක්යසේ වකරණ  

‘‘රසා නික ඵන්ධන” ඳාඩයම්දී ඔඵ උගත් ක වණු සාරාං ගත කිරීභ සදහා සුදුසු සංකතඳ සි ප භක් 

යගොඩනගන්න. 

 

 

 

 

 

 By, 

A.M.T. Pigera 

Retired(ADE) 


